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MATEMÁTICA E SUAS TECNOLOGIAS 

PROF. FÁBIO PORTO 

---------------------------------------------------------------------- 

RAZÃO E PROPORÇÃO – LISTA II

 

01. (Enem PPL 2019) Para a compra de um repelente eletrônico, uma pessoa 

fez uma pesquisa nos mercados de seu bairro. Cada tipo de repelente 

pesquisado traz escrito no rótulo da embalagem as informações quanto à 

duração, em dia, associada à quantidade de horas de utilização por dia. Essas 

informações e o preço por unidade foram representados no quadro. 

 

A pessoa comprará aquele que apresentar o menor custo diário, quando ligado 

durante 8 horas por dia. 

Nessas condições, o repelente eletrônico que essa pessoa comprará é do tipo 

a) I 

b) II 

c) III 

d) IV 

e) V 

 

02. (Enem PPL 2019) Uma empresa divide o balanço anual de vendas de seus 

produtos em duas partes, calculando o número de vendas dos produtos ao final 

de cada semestre do ano. Após o balanço do primeiro semestre, foram 

realizadas ações de marketing para os cinco produtos menos vendidos da 

empresa. A tabela mostra a evolução das vendas desses produtos, do primeiro 

para o segundo semestre  
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O sucesso de uma ação de marketing de um produto é medido pelo aumento 

percentual do número de unidades vendidas desse produto, do primeiro para o 

segundo semestre. 

A ação de marketing mais bem-sucedida foi para o produto 

a) I. 

b) II. 

c) III. 

d) IV. 

e) V. 

 

03. (Enem PPL 2019) Em um trabalho escolar, um aluno fez uma planta do seu 

bairro, utilizando a escala 1 : 500, sendo que as quadras possuem as mesmas 

medidas, conforme a figura. 

 

O professor constatou que o aluno esqueceu de colocar a medida do 

comprimento da ponte na planta, mas foi informado por ele que ela media 73 m. 

O valor a ser colocado na planta, em centímetro, referente ao comprimento da 

ponte deve ser 

a) 1,46. 

b) 6,8. 

c) 14,6. 

d) 68. 

e) 146. 
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04. (Enem 2019) Uma pessoa, que perdeu um objeto pessoal quando visitou 

uma cidade, pretende divulgar nos meios de comunicação informações a 

respeito da perda desse objeto e de seu contato para eventual devolução. No 

entanto, ela lembra que, de acordo com o Art. 1 234 do Código Civil, poderá ter 

que pagar pelas despesas do transporte desse objeto até sua cidade e poderá 

ter que recompensar a pessoa que lhe restituir o objeto em, pelo menos, 5% do 

valor do objeto. 

Ela sabe que o custo com transporte será de um quinto do valor atual do objeto 

e, como ela tem muito interesse em reavê-lo, pretende ofertar o maior percentual 

possível de recompensa, desde que o gasto total com as despesas não 

ultrapasse o valor atual do objeto. 

Nessas condições, o percentual sobre o valor do objeto, dado como recompensa, 

que ela deverá ofertar é igual a 

a) 20% 

b) 25% 

c) 40% 

d) 60% 

e) 80% 

 

05. (Enem 2019) Em um jogo on-line, cada jogador procura subir de nível e 

aumentar sua experiência, que são dois parâmetros importantes no jogo, dos 

quais dependem as forças de defesa e de ataque do participante. A força de 

defesa de cada jogador é diretamente proporcional ao seu nível e ao quadrado 

de sua experiência, enquanto sua força de ataque é diretamente proporcional à 

sua experiência e ao quadrado do seu nível. Nenhum jogador sabe o nível ou a 

experiência dos demais. Os jogadores iniciam o jogo no nível 1 com experiência 

1 e possuem força de ataque 2 e de defesa 1. 

Nesse jogo, cada participante se movimenta em uma cidade em busca de 

tesouros para aumentar sua experiência. Quando dois deles se encontram, um 

deles pode desafiar o outro para um confronto, sendo o desafiante considerado 

o atacante. Compara-se então a força de ataque do desafiante com a força de 

defesa do desafiado e vence o confronto aquele cuja força for maior. O vencedor 
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do desafio aumenta seu nível em uma unidade. Caso haja empate no confronto, 

ambos os jogadores aumentam seus níveis em uma unidade. 

Durante um jogo, o jogador J1, de nível 4 e experiência 5, irá atacar o jogador 

J2, de nível 2 e experiência 6. 

O jogador J1 venceu esse confronto porque a diferença entre sua força de 

ataque e a força de defesa de seu oponente era 

a) 112 

b) 88 

c) 60 

d) 28 

e) 24 

 

06. (Enem 2019) O rótulo da embalagem de um cosmético informa que a 

dissolução de seu conteúdo, de acordo com suas especificações, rende 2,7 litros 

desse produto pronto para o uso. Uma pessoa será submetida a um tratamento 

estético em que deverá tomar um banho de imersão com esse produto numa 

banheira com capacidade de 0,3 m³. Para evitar o transbordamento, essa 

banheira será preenchida em 80% de sua capacidade. 

Para esse banho, o número mínimo de embalagens desse cosmético é 

a) 9 

b) 12 

c) 89 

d) 112 

e) 134 

 

07. (Enem 2019) O slogan “Se beber não dirija”, muito utilizado em campanhas 

publicitárias no Brasil, chama a atenção para o grave problema da ingestão de 

bebida alcoólica por motoristas e suas consequências para o trânsito. A 

gravidade desse problema pode ser percebida observando como o assunto é 

tratado pelo Código de Trânsito Brasileiro. Em 2013, a quantidade máxima de 

álcool permitida no sangue do condutor de um veículo, que já era pequena, foi 

reduzida, e o valor da multa para motoristas alcoolizados foi aumentado. Em 

consequência dessas mudanças, observou-se queda no número de acidentes 

registrados em uma suposta rodovia nos anos que se seguiram às mudanças 

implantadas em 2013, conforme dados no quadro. 
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Suponha que a tendência de redução no número de acidentes nessa rodovia 

para os anos subsequentes seja igual à redução absoluta observada de 2014 

para 2015. 

Com base na situação apresentada, o número de acidentes esperados nessa 

rodovia em 2018 foi de 

a) 150 

b) 450 

c) 550 

d) 700 

e) 800 

 

08. (Enem 2019) Três sócios resolveram fundar uma fábrica. O investimento 

inicial foi de R$ 1 000 000,00. E, independentemente do valor que cada um 

investiu nesse primeiro momento, resolveram considerar que cada um deles 

contribuiu com um terço do investimento inicial. 

Algum tempo depois, um quarto sócio entrou para a sociedade, e os quatro, 

juntos, investiram mais R$ 800 000,00 na fábrica. Cada um deles contribuiu com 

um quarto desse valor. Quando venderam a fábrica, nenhum outro investimento 

havia sido feito. Os sócios decidiram então dividir o montante de R$ 1 800 000,00 

obtido com a venda, de modo proporcional à quantia total investida por cada 

sócio. 

Quais os valores mais próximos, em porcentagens, correspondentes às parcelas 

financeiras que cada um dos três sócios iniciais e o quarto sócio, 

respectivamente, receberam? 

a) 29,60 e 11,11. 

b) 28,70 e 13,89. 

c) 25,00 e 25,00. 

d) 18,52 e 11,11. 

e) 12,96 e 13,89. 

 

09. (Enem 2019) Para contratar três máquinas que farão o reparo de vias rurais 

de um município, a prefeitura elaborou um edital que, entre outras cláusulas, 

previa: 
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• Cada empresa interessada só pode cadastrar uma única máquina para 

concorrer ao edital; rsos destinados para contratar o conjunto das três máquinas 

é de R$ 31 000,00; 

• O valor a ser pago a cada empresa será inversamente proporcional à idade de 

uso da máquina cadastrada pela empresa para o presente edital. 

As três empresas vencedoras do edital cadastraram máquinas com 2, 3 e 5 anos 

de idade de uso. 

Quanto receberá a empresa que cadastrou a máquina com maior idade de uso? 

a) R$ 3 100,00 

b) R$ 6 000,00 

c) R$ 6 200,00 

d) R$ 15 000,00 

e) R$ 15 500,00 

 

10. (Enem 2019) Comum em lançamentos de empreendimentos imobiliários, as 

maquetes de condomínios funcionam como uma ótima ferramenta de marketing 

para as construtoras, pois, além de encantar clientes, auxiliam de maneira 

significativa os corretores na negociação e venda de imóveis. 

Um condomínio está sendo lançado em um novo bairro de uma cidade. Na 

maquete projetada pela construtora, em escala de 1 : 200, existe um reservatório 

de água com capacidade de 45 cm³. 

Quando todas as famílias estiverem residindo no condomínio, a estimativa é que, 

por dia, sejam consumidos 30 000 litros de água. 

Em uma eventual falta de água, o reservatório cheio será suficiente para 

abastecer o condomínio por quantos dias? 

a) 30 

b) 15 

c) 12 

d) 6 

e) 3 

 

11. (Enem 2019) O Sistema Métrico Decimal é o mais utilizado atualmente para 

medir comprimentos e distâncias. Em algumas atividades, porém, é possível 

observar a utilização de diferentes unidades de medida. Um exemplo disso pode 

ser observado no quadro. 
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Assim, um pé, em polegada, equivale a 

a) 0,1200. 

b) 0,3048. 

c) 1,0800. 

d) 12,0000. 

e) 36,0000. 

 

12. (Enem 2019) O álcool é um depressor do sistema nervoso central e age 

diretamente em diversos órgãos. A concentração de álcool no sangue pode ser 

entendida como a razão entre a quantidade de álcool ingerido, medida em 

grama, e o volume de sangue, em litro, presente no organismo do indivíduo. Em 

geral, considera-se que esse volume corresponda ao valor numérico dado por 

8% da massa corporal m desse indivíduo, medida em quilograma. 

De acordo com a Associação Médica Americana, uma concentração alcoólica 

superior a 0,4 grama por litro de sangue é capaz de trazer prejuízos à saúde do 

indivíduo. 

Disponível em: http://cisa.org.br. Acesso em: 1 dez. 2018 (adaptado). 

A expressão relacionando q e m que representa a concentração alcoólica 

prejudicial à saúde do indivíduo, de acordo com a Associação Médica 

Americana, é 

a) 
𝑞

0,8𝑚
 > 0,4 

b) 
0,4

𝑞
 > 0,8 

c) 
𝑞

0,4𝑚
 > 0,8 

d) 
0,08𝑚

𝑞
 > 0,4 

e) 
𝑞

0,08𝑚
 > 0,4
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13. (Enem 2019) A bula de um antibiótico infantil, fabricado na forma de xarope, 

recomenda que sejam ministrados, diariamente, no máximo 500 mg desse 

medicamento para cada quilograma de massa do paciente. Um pediatra 

prescreveu a dosagem máxima desse antibiótico para ser ministrada diariamente 

a uma criança de 20 kg pelo período de 5 dias. Esse medicamento pode ser 

comprado em frascos de 10 mL, 50 mL, 100 mL, 250 mL e 500 mL. Os pais 

dessa criança decidiram comprar a quantidade exata de medicamento que 

precisará ser ministrada no tratamento, evitando a sobra de medicamento. 

Considere que 1 g desse medicamento ocupe um volume de 1 cm³. 

A capacidade do frasco, em mililitro, que esses pais deverão comprar é 

a) 10 

b) 50 

c) 100 

d) 250 

e) 500 

 

Interpretação de gráficos Razão, proporção e porcentagem 

14. (Enem 2019) A taxa de urbanização de um município é dada pela razão entre 

a população urbana e a população total do município (isto é, a soma das 

populações rural e urbana). Os gráficos apresentam, respectivamente, a 

população urbana e a população rural de cinco municípios (I, II, III, IV, V) de uma 

mesma região estadual. Em reunião entre o governo do estado e os prefeitos 

desses municípios, ficou acordado que o município com maior taxa de 

urbanização receberá um investimento extra em infraestrutura.  

 

Segundo o acordo, qual município receberá o investimento extra? 

a) I b) II c) III 
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d) IV e) V 

 

15. (Enem 2018) Os tipos de prata normalmente vendidos são 975, 950 e 925. 

Essa classificação é feita de acordo com a sua pureza. Por exemplo, a prata 975 

é a substância constituída de 975 partes de prata pura e 25 partes de cobre em 

1000 partes da substância. Já a prata 950 é constituída de 950 partes de prata 

pura e 50 de cobre em 1000; e a prata 925 é constituída de 925 partes de prata 

pura e 75 partes de cobre em 1 000. Um ourives possui 10 gramas de prata 925 

e deseja obter 40 gramas de prata 950 para produção de uma joia. 

Nessas condições, quantos gramas de prata e de cobre, respectivamente, 

devem ser fundidos com os 10 gramas de prata 925? 

a) 29,25 e 0,75 

b) 28,75 e 1,25 

c) 28,50 e 1,50 

d) 27,75 e 2,25 

e) 25,00 e 5,00 

 

16. (Enem 2018) O colesterol total de uma pessoa é obtido pela soma da taxa 

do seu “colesterol bom” com a taxa do seu “colesterol ruim”. Os exames 

periódicos, realizados em um paciente adulto, apresentaram taxa normal de 

“colesterol bom”, porém, taxa do “colesterol ruim” (também chamado LDL) de 

280 mg/dL. O quadro apresenta uma classificação de acordo com as taxas de 

LDL em adultos. 

 

O paciente, seguindo as recomendações médicas sobre estilo de vida e 

alimentação, realizou o exame logo após o primeiro mês, e a taxa de LDL reduziu 
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25%. No mês seguinte, realizou novo exame e constatou uma redução de mais 

20% na taxa de LDL. 

De acordo com o resultado do segundo exame, a classificação da taxa de LDL 

do paciente é: 

a) Ótima. 

b) Próxima de ótima. 

c) Limite 

d) Alta. 

e) Muito alta. 

 

17. (Enem 2018) Uma empresa deseja iniciar uma campanha publicitária 

divulgando uma promoção para seus possíveis consumidores. Para esse tipo de 

campanha, os meios mais viáveis são a distribuição de panfletos na rua e 

anúncios na rádio local. Considera-se que a população alcançada pela 

distribuição de panfletos seja igual ã quantidade de panfletos distribuídos, 

enquanto que a alcançada por um anúncio na rádio seja igual à quantidade de 

ouvintes desse anúncio. O custo de cada anúncio na rádio é de R$120,00, e a 

estimativa é de que seja ouvido por 1500 pessoas. Já a produção e a distribuição 

dos panfletos custam R$180,00 cada 1000 unidades. Considerando que cada 

pessoa será alcançada por um único desses meios de divulgação, a empresa 

pretende investir em ambas as mídias. 

Considere X e Y os valores (em real) gastos em anúncios na rádio e com 

panfletos, respectivamente 

O número de pessoas alcançadas pela campanha será dado pela expressão: 

 

a) 
50𝑥

4
+  

50𝑦

9
 

b) 
50𝑥

9
+  

50𝑦

4
 

c) 
4𝑥

50
+ 

4𝑦

50
 

d) 
50

4𝑥
+ 

50

9𝑦
 

e) 
50

9𝑥
+ 

50𝑦

4𝑦
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18. (Enem 2018) A inclinação de uma rampa é calculada da seguinte maneira: 

para cada metro medido na horizontal, mede-se x centímetros na vertical. Diz-

se, nesse caso, que a rampa tem inclinação de x%, como no exemplo da figura: 

 

A figura apresenta um projeto de uma rampa de acesso a uma garagem 

residencial cuja base, situada 2 metros abaixo do nível da rua, tem 8 metros de 

comprimento. 

 

Depois de projetada a rampa, o responsável pela obra foi informado de que as 

normas técnicas do município onde ela está localizada exigem que a inclinação 

máxima de uma rampa de acesso a uma garagem residencial seja de 20%. Se 

a rampa projetada tiver inclinação superior a 20%, o nível da garagem deverá 

ser alterado para diminuir o percentual de inclinação, mantendo o comprimento 

da base da rampa. 

Para atender às normas técnicas do município, o nível da garagem deverá ser: 

a) Elevado em 40 cm. 

b) Elevado em 50 cm. 

c) Mantido no mesmo nível. 

d) Rebaixado em 40 cm. 

e) Rebaixado em 50 cm. 
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19. (Enem 2018) Um mapa é a representação reduzida e simplificada de uma 

localidade. Essa redução, que é feita com o uso de uma escala, mantém a 

proporção do espaço representado em relação ao espaço real. 

Certo mapa tem escala 1 : 58.000.000. Um mapa é a representação reduzida e 

simplificada de uma localidade.  

 

Considere que, nesse mapa, o segmento de reta que liga o navio à marca do 

tesouro meça 7,6 cm. 

A medida real, em quilômetro, desse segmento de reta é: 

a) 4.408. 

b) 7.632. 

c) 44.080. 

d) 76.316. 

e) 44.0800 

 

20. (Enem 2018) Um produtor de milho utiliza uma área de 160 hectares para as 

suas atividades agrícolas. Essa área é dividida em duas partes: uma de 40 

hectares, com maior produtividade, e outra, de 120 hectares, com menor 

produtividade. A produtividade é dada pela razão entre a produção, em tonelada, 

e a área cultivada. Sabe-se que a área de 40 hectares tem produtividade igual a 

2,5 vezes à da outra. Esse fazendeiro pretende aumentar sua produção total em 

15%, aumentando o tamanho da sua propriedade. 
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Para tanto, pretende comprar uma parte de uma fazenda vizinha, que possui a 

mesma produtividade da parte de 120 hectares de suas terras 

Qual é a área mínima, em hectare, em que o produtor precisará comprar? 

a) 36 

b) 33 

c) 27 

d) 24 

e) 21 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GABARITO 

1. C 

2. A 

3. C 

4. E 

5. B 

6. C 

7. D 

8. A 

9. B 

10. C 

11. D 

12. E 

13. B 

14. C 

15. B 

16. A 

17. E 

18. B 

19. C 

20. C 

 

 


